



香港愛滋病基金會
HONG KONG AIDS FOUNDATION

第六期 2010年04月

与基金会同行

中国项目

通讯

又是一年春暖花开时，基金会中国项目通讯第六期与各位老朋友见面了。

新的一年，基金会北京办公室有了两名新同事—郭蕾（Lucy）和李春梅（Claire）



相逢自是有缘

和基金会的相遇始于2004年的春天，那是我投入工作的第一年，有幸得到当时中国性病艾滋病防治协会戴志澄会长的推荐，参加了基金会在香港举办的内地同工项目管理人员培训班。为期7天的培训，让刚刚踏入社会开始工作的我眼界大开，总干事连爱珠女士（OC）的妙语连珠，基金会同事的兢兢业业，志愿者的倾心投入以及规范化的VCT服务，美沙酮门诊和病人的治疗都给我留下了深刻的印象。我甚至清楚地记得六年前在培训班穿的哪一件衣服，哪一双鞋子，培训课上OC跟我开的玩笑，最后一堂课与总干事对话中我提的那些问题，所有的一切现在想来都如昨日发生，历历在目。

两年后的2006年，我参加了为期两周的“内地同工赴港实习计划”。两周的课程完全不同于上次的走走看看，而是真切地投入到基金会的日常工作中，与基金会同事一起上街派发安全套，一起与感染者亲切座谈，一起卖旗筹款，一起为制作艾滋病日的游行花车彻夜不眠……我记得，OC在实习班结业时跟我们说：「参加了这个班的同学，就是基金会的家人，有什么问题或是经验，我们都可以分享。」这句话我一直放在心上，他们坦然的跟我们所分享的工作经验令我们所有同学在日后工作中少碰了不少钉子。

联络我们：

香港地址：

香港柴湾道8号筲箕湾
赛马会诊所5楼
电话:(852)2560 8528
传真:(852)2560 4154
电邮:hkaf@hkaf.com
网页:www.aids.org.hk

北京办公室地址：

中国北京宣武区福长街68号
盛景嘉园1号楼6单元302室
电话:(86)10 8313 3320
传真:(86)10 8313 3310
电邮:hkafc@163.com



由 扫描全能王 扫描创建

2007年，基金会于北京成立中国性病艾滋病防治协会/香港爱滋病基金会北京合作项目办公室。一年后，根本算不上是管理者的我受到抬爱，在基金会北京办公室参加了“中层管理人员培训班”。这是我第一次系统地学习管理学的历史和概念，并进一步了解了与人沟通和领导团队的方法。

时光荏苒，2010年机缘巧合我加入了基金会的队伍，成为北京办公室的高级项目主任。虽然我已有7年的工作经验，但新的工作环境，新的工作方法和思路，对我来说又何尝不是一种挑战。但凭着一路走来对基金会的感觉，我知道在我的前方有前辈和基金会的同事，指引方向；我的后方有你们—基金会同学会的众多会员，我也深信我的成长有你们同行。唯愿我们能凝聚更多的力量，为更好地遏制艾滋病的蔓延而努力。

郭蕾（Lucy）

我在基金会的第一堂课

记得那是我刚到基金会工作不久，在第五届中国艾滋病防治国际合作项目经验交流会上，OC被授予了首届中国艾滋病防治国际合作突出贡献奖。获奖后，她第一时间将这一消息发送给基金会的每一位同事，并在邮件中这样写到：这份荣誉属于基金会整个团队。

收到邮件当时我只是想，OC在内地必定做了不少事情，所以才会得此殊荣。

稍后，OC收到了许多同事的祝贺邮件，内容几乎都是在祝贺她获奖。刚开始她的回复中除感谢之外，都很认真地强调“这份荣誉是属于基金会整个团队”，不是她个人。对此，我并没有想太多。之后，随着祝贺信的越来越多，她的回复中更是在反复地强调“团队”，而此时我隐约感觉到了她的一份无奈和焦急，令她无奈和焦急的原因正是人们在表达祝贺的时候把她个人的荣誉置于团队荣誉之前。那一刻我突然意识到，OC的语言想要表达的，不是获得荣誉之后的喜悦，而是在传递基金会的团队精神。

是的，一个人的能力总是有限的，只有整个团队齐心协力才能获得更大的成绩。正如OC曾经说的：没有她背后整个团队的支持，她不可能做这么多的事情。

这就是我在基金会上的第一堂课。这堂课让我明白了基金会秉承的一个重要理念——团队协作。也让我认识到，在今后的工作中，个人的言行代表的不仅是自己，更重要的是基金会整个团队。我在庆幸能加入这个团队同时，也有了提高自己的紧迫感！

李春梅（Claire）

香港爱滋病基金会



由 扫描全能王 扫描创建



教我如何不想它

2010年三月我跟随甘肃省疾病预防控制中心的同事走访了在甘谷县的几个深受艾滋病影响的家庭。

甘谷县是甘肃省的一个国家级扶贫开发工作重点县，全县总面积1572.6平方公里，属黄土高原地貌，改革开放后，外出务工创收成为农民增收的主要方式。据统计，甘谷县年外出务工者多达10万人之众，人口流动频繁，成为甘谷县艾滋病流行的潜在危险因素。甘谷县自2004年发现首例艾滋病感染者以来，截至2009年底，全县共发现艾滋病病毒感染者和艾滋病病人34例，其中有25例与云南等省籍外来媳妇有关，由于监测机制不健全等原因，大多数病人发现时病情已比较严重，身体状况极差，丧失了劳动能力。

经过差不多三个小时我们终于到达甘谷县，从县中心再在路上颠簸了一个小时左右，我们就到达了此行的最后一个目的地。眼前所见是一个非常简陋的小泥房，在这个小泥房里只有一个土炕和一个小灶，在炕前站着一个一脸病容的妇人。从进入这个小房子以后，这个瘦小，面带愁苦的女主人一直都把头低着，偶尔被问起家中情况时才能看到她把头抬起来，但就在那短短的一瞬，我却深深地感受到她眼神中所表达出的绝望和无助！

香港爱滋病基金会

5



由 扫描全能王 扫描创建

我想很多人都跟我一样，早已忘记或是从来都不知道什么叫饥饿，但这次的甘谷之行却提醒我，原来生命可以如此不堪，原来正当我每天都因为怕发胖而想尽办法令自己少吃一点时，有人，有小孩，因为贫穷，十多天缺粮缺水！

这个在我眼前骨瘦如柴的母亲，因为艾滋病，丈夫被夺去了，自己的身体也是一天不如一天，身处如此困境，生命应该是苦得无法坚持下去了吧！但这个母亲并没有放弃，当然她也是不能放弃，因为她还有一个十岁左右的小孩，那怕生活有多困难，活下去是多痛苦，她都得提醒自己不能放弃。相信正是因为这份信念，她放下了自尊，在过去的十多天，拖着摇摇欲坠的病体走到附近的各家各户，乞讨一点吃剩的饭菜，希望能让自己小孩不至饿死！

从没有想过自己竟会如此无能，面对这个身陷困境的手足，我竟找不到一句安慰的话，除了拍拍她的肩膀，握握她的手以外，我再也不知道可以说什么了！

离开甘谷至今已有几个星期了，但这个无助但又坚持的母亲的面容却一直留在我的脑海中，挥之不去，我不知道为何如此，或许叫我我无法忘怀的不是某一个人，而是在这一片跟我血肉相连的土地上的同胞手足吧。

OC

培训

除去援建卫生院和探访病患，基金会在甘肃开展的活动更多的是对人员的培训。培训的内容从90年代的艾滋病基本知识，到后来专业性强的VCT咨询及技巧。当看到管理人员疲于应付工作而压力重重时，基金会亦适时为他们开展管理培训和团队建设培训。通过一个个小游戏等不同的活动，结合老师现场点评，让每个学员都能切身地体会到团队合作的重要性。



由 扫描全能王 扫描创建

“基金会的培训说教的少，游戏和活动安排的多，更多的让人回味；为什么做这样一个游戏，这样做的目的在哪里，这样的核心在哪里，让我们明白了很多”

基金会对人员的培训不限于专门防治艾滋病的工作人员。基金会相信青少年及在校大学生都是宣传反歧视的主力军。因此每次到访甘肃，若有机会基金会都要利用晚间时间到当地的大学或学校讲上一课。2009年12月12日基金会在西北民族大学，为大学生们进行了以《谈艾滋、说歧视、论关爱》为主题的宣讲活动。讲座以“艾滋病基本知识”为切入点，通过选择对错的方式让每一个学生都参与到艾滋病基本知识的思考中来，然后再通过“为什么对或错”的提问形式让同学们进一步理解各个知识点的根源。

反歧视话题的引入是由“小神仙的一颗药”开始的，参与伊始，同学们都以自己的方式思考这一颗药的归属，不同的选择者也分别有自己的见解和理由，但当老师一个个点评并最终汇结到“每一个人的生命都是平等的”这一点的时候，在场的每一位同学都在心里看清楚了自己，明白该如何对待艾滋病，又该如何接纳艾滋病病人……



最新消息

最新消息

桂港母亲之爱孤儿院技术支持

2009年12月19-21日，基金会同事前往广西南宁市，协助桂港母亲之爱孤儿院进行机构重组，并协助机构制定2010年工作计划，明确机构开展工作的方向。同时还对孤儿院护士的现场操作进行了实地指导。此次在南宁的时间虽然短暂，但仍希望能够从实质上帮助改善孤儿院提高服务的质量，祝愿桂港母亲之爱的工作越来越顺利！

香港爱滋病基金会

7



由 扫描全能王 扫描创建

云南省第六轮中国全球基金艾滋病项目实施机构培训

2009年12月22日，基金会同事赴昆明，为第六轮全球基金艾滋病项目云南省实施机构工作人员进行团队建设培训。此次培训的主要内容包括如何领导和激励团队、如何进行时间管理、冲突处理及VCT个案讨论。

整个培训以“放笔”游戏开始，通过“实践－理论－再实践”的授课模式，结合日常工作中遇到的实例，用深入浅出的方法让学员明白团队合作的重要性，以及作为领导人，如何有效地激励团队，团队中的每个人该如何合理地安排时间。冲突处理环节是通过学员观察“冲突角色扮演”之后，分组讨论角色扮演中出现的问题，分析讨论之后，现场示范处理冲突。通过讲师实时点评每位示范者在处理冲突过程中的表现，大家能够很快的认识到自己在处理问题过程中存在的不足。希望课程的设计和安排可以对学员今后的工作有长远的帮助。

中层管理人员培训班

2010年3月6-7日香港爱滋病基金会第五期《艾滋病机构中层管理人员培训班》在北京项目合作办公室举行。此次培训班邀请了来自沈阳萤火虫工作组、广西桂港母亲之爱孤儿院、甘肃CDC以及中国CDC等机构的共11名在艾滋病防治领域中担任不同角色的同事参加。培训班集中讨论了有关机构管理、团队发展、如何进行有效沟通、如何处理冲突以及如何有效管理时间等问题。

整个培训班以参与式为主，将管理学的理论融合到不同的游戏和情景中，学员们通过亲身参与不同的活动，合作完成一个个有针对性的个案讨论，对日常工作中遇到问题的重新思考，最终明白了如何系统地分析问题和解决问题。

培训班最后的内容是如何处理工作压力。一曲舒缓的小提琴曲《我和我的祖国》伴随着阵阵海浪声将大家带到一个无忧无虑的处境中，为这些长期为艾滋病防治工作奔波的学员们带来了久违的轻松与惬意，同时也完成了我们培训班最后的一课：学会放松自己，休息是为了走更远的路……

两天的时间匆匆而过，感谢学员们带给我们一个美妙的周末，也希望我们的课程能够在今后的工作中为大家提供一丝帮助。



香港爱滋病基金会



由 扫描全能王 扫描创建



条件。但是他们会因为别人随意的一个招呼而兴奋，会因为别人的一个微笑而满足，会因为别人的鼓励而又燃起生命的希望之火……

这次常林组织的MSM志愿者活动产生了很大的社会影响，使艾滋病病毒感染者感动不已。众多素不相识的人都伸出了援助之手，被关心的人怎能不珍惜自己的生命，有所作为呢？很多人表示要好好规划自己以后的人生，用乐观积极的态度活出生命的精彩。艾滋病病毒感染者的亲身经历、现身说法对MSM志愿者也产生了强烈的震撼效果，警醒他们珍爱生命，对自己负责，对亲人负责，对社会负责。

临别之际，在常林的提议下，志愿者们与艾滋病病毒感染者同唱《让世界充满爱》，祝愿生命更加美好，祝愿每一位艾滋病病毒感染者都能积极地面对自己的人生，让荒芜的心灵呈现出一片绿洲！

吉林市疾病预防控制中心 廉光春

同心会活动有感

从没想过会走进这样的群落，也从没想过有一天我们似乎还能坦然接受这一切。

嘈杂的音乐，疯狂的人们，沸腾的舞池，这场景与佛山的其他酒吧看似没有任何不同，而实际上，这里正在进行的是佛山同心会一百多同志的秘密聚会。

前些年的大陆，专家和学者一直把同性恋者视为精神病人。随着改革开放的不断深入及整个人类社会的进步，大家逐渐对同性恋持一种稍稍不抵制的态度。其实，纵观中国古代史，同性恋现象早已有之，多少达官显贵拜倒在同性的裙下，就连很多太子也是有娈童的，对此，中国社会多半持包容态度，相对于同一时期西方惨死在火刑之下的同志们，中国的男同性恋们，还是蛮幸运的。

众所周知，男男性行为者是艾滋病的高发群体，结合当前中国的抗艾实情，做好同志这一高危人群的监控与干预显得非常必要，也很迫切。据有关资料显示，迄今为止，佛山市登记造册的艾滋病患者已经超过3000例，数量不可谓不庞大。本次，佛山市疾病预防控制中心的工作人员像以往一样参与到了他们的聚会中去，通过耐心讲解，循循善诱，与同志们平等交流，我们欣喜地看到，有大半的同志乐于配合工作人员采集血样，以保障自己和恋人的生命安全。

个人浅显地认为，就目前中国男同性恋的现状来讲，要想做好这个群体的艾滋病预防工作并不能一蹴而就，这需要至少两方面大幅度改善：

香港爱滋病基金会



由 扫描全能王 扫描创建

1.社会包容性再提高

诚然，相对于前些年来讲，社会大众对于同性恋的包容性确实有所提高，但整体看来，基本上还未达到“不排斥”，而从“不排斥”到“可接受”依然需要有很长的路要走。

我们应该继续加大宣传力度，同时继续加大同志中志愿者骨干的挖掘与培养，让他们发挥更大的积极作用（圈内人之间更容易沟通）。

2.同志的自我认知

很多同志不敢正视自己的取向，每每想到自己是个同志，就会自卑，会消沉，认为这难以启齿。其实，同性恋是一种正常的现象，没什么好大惊小怪的。对于同志来讲，要想让社会大众接受，那首先需要自己认同并勇于面对。

试图通过一次为期三个小时的接触来了解一个群体实在是力不从心，不过，作为志愿者，我们将继续对这一群体进行关注，以期为社会贡献绵薄之力。

志愿者 阿强、强峰

亲爱的同学会会员，大家好！

香港爱滋病基金会由1996年开始内地项目，为内地艾滋病同工提供培训和技术上的支持，希望为国家的抗艾防艾工作作出一分力。在过去的日子，得到了各位同仁的大力支持和认可，我们不但开展了不同类型的培训班，亦为多个机构提供技术支持。同时，基金会也举办了「技术支持门诊」。

2010年基金会将继续开展各项工作，今年我们仍会推出三期《中国项目通讯》以此回顾和总结每一阶段基金会在内地的各项工作。如果大家有一些感受和经验想与我们分享，请把文章发给我们！文章要求500-1000字。

另外，如果有机构计划在今年组织艾滋病预防教育、VCT技巧、NGO能力建设和机构管理的培训，欢迎联络基金会北京办公室索取培训需求表。我们将竭力为您提供帮助。

如有任何查询，或对基金会中国项目有任何意见，欢迎与基金会北京项目合作办公室高级项目主任郭蕾，项目主任李春梅联络。（电话：010-8313 3320 传真：010-8313 3310 电邮：lucy.hkaf@gmail.com; claire.hkaf@gmail.com; hkafcn@gmail.com）



由 扫描全能王 扫描创建